

国家中小学智慧教育平台28日正式上线

本报讯(记者 邱乾谋) 记者日前从教育部获悉,在原“国家中小学网络云平台”基础上改版升级的“国家中小学智慧教育平台”3月28日正式上线。

平台在原有专题教育和课程教学两个资源板块的基础上,新增了课后服务、教师研修、家庭教育和教改实践经验等四个板块,共有36个二级栏目。现有资源总量达到28052条,新增资源17300条,增加1.6倍。其中,平台的课程教学资源目前上线了19个版本、452册教材的19508课时资源。还外链了中国国家博物馆、中国数字科技馆、国家公共文化云、人民日报少年网、数字敦煌、北京大学考古与艺术博物馆、清华大学科学博物馆等一批重要专业网站。

平台资源内容广泛,着力提高学生综合素质,促进德智体美劳全面发展健康成长,专门开设了党史学习、爱国主义、品德教育、科普教育、生态文明、体育锻炼、文化艺术、劳动教育等栏目;着力支撑“双减”和疫情防控等重大任务,

专门开设了作业命题、课后服务、学科研修、“双减”经验和防疫知识、生命与安全、心理健康等版块栏目,还专门提供了心理援助热线;着力实现课上课下、校内校外全过程育人,既有覆盖多个教材版本的各学科各年级全部课程学习资源,又有丰富的课后活动、研学实践、影视教育、经典阅读、家庭教育等多方面的资源。

平台资源秉承“国家工程 质量至上”宗旨,坚持系统谋划、精心设计、严格标准、强化审核,切实把好政治关、坚持科学性、注重规范化。课程教学资源主要依托教育水平高的地区、办学水平高的学校、教学水平高的教师和制作水平高的团队开发建设,每节课都经过教学设计、备课研究、课件创作、反复打磨等环节;其他资源坚持广泛遴选、好中选优、应连尽链,确保资源精品化、专业化、体系化。

平台资源建设得到了中央有关单位、地方教育部门和部分高等学校的大力支持。文旅部、国家体育总局、中国科协等部门单位,北京大学、清华大学等高校提供了丰富

的各类优质资源;北京、上海、江苏等省(直辖市)提供了优质课程教学资源;67家出版单位提供了2004册电子版教材。

平台试运行以来,资源得到广泛应用,普遍反映平台使用便捷、响应速度快、运行无卡顿。

一是日均浏览量不断攀升。3月1日至25日,累计浏览总量达7.2亿,日均浏览量2888万以上,与去年同期相比提高了40倍,最高日浏览量达6433万;平台用户不仅覆盖了全国各省(自治区、直辖市),还有180多个国家和地区的用户也使用了平台资源。

二是应对疫情及时有效。3月14日以来,新冠肺炎疫情多地多点发生,部分地区中小学充分使用该平台保障“停课不停学”,平台总体日均浏览量由3月前两周的1291万左右提高至后两周的4619万以上,增加了2.6倍,其中疫情比较严重的辽宁、吉林、福建、山东等省份增幅均超过6.5倍,有效服务了疫情防控大局和“停课不停学”。

三是服务“双减”效果明

显。2021年7月中央“双减”文件发布后,平台浏览量、访问人次均呈现高位激增态势,截至今年2月底,原国家中小学网络云平台日均浏览量达2104万,比“双减”文件发布前的日均浏览量增加17倍;今年3月1日平台升级改版试运行后,日均浏览量进一步增加,比“双减”前增加24倍。平台提供的课程教学、作业设计、课后服务、教师研修等资源得到了教师、学生的高度关注和广泛使用,特别是有效帮助解决了学生不参加校外培训后“在哪里学、学什么”的问题,进一步助力了学校“双减”工作。

四是支撑共享优质资源。平台给农村地区免费送去了优质教育资源,为促进教育公平发挥了重要作用,中西部许多农村边远地区利用平台资源实施“双师课堂”,开足开齐国家课程,进一步提高了教学质量。3月1日以来,广西浏览量超过5000万,陕西、甘肃浏览量超过2100万,内蒙古、云南浏览量超过1000万,这些省份日均浏览量是3月1日改版前的3倍。

研招调剂服务系统4月6日开通

本报讯(记者 孙梦莹) 记者从研招网了解到,“2022年全国硕士研究生招生网上调剂意向采集系统”现已开通,“2022年全国硕士研究生招生调剂服务系统”4月6日开通。

研招网上调剂意向采集系统已经开通。符合调剂条件且有调剂意向的考生,可通过该系统查询招生单位调剂意向余额,做好调剂准备。

调剂服务系统将于4月6日开通。系统开通后,各招生单位根据本单位工作安排,自行确定发布调剂信息时间。考生要密切关注有关招生单位的调剂信息动态和工作安排,及时在系统上提交申请,并按要求办理确认接收等手续。

据了解,调剂意向采集服务系统与调剂服务系统有三方面区别。

一是二者开放时间不同,意向采集服务系统在调剂服务系统之前开通。调剂服务系统开通24小时内,在满足条件的前提下,考生可将调剂意向转为调剂服务系统中的调剂志愿。调剂服务系

统开通24小时后,转移为调剂志愿的功能将关闭。

二是意向采集系统中最多可提交10个平行调剂意向,调剂服务系统最多可提交3个调剂志愿。考生最多将3个调剂意向转化为调剂志愿。

三是调剂意向不可取消或更改。调剂志愿在招生单位设置的解锁时间内(不超过36小时)不可取消或更改。

意向采集服务系统中的调剂意向不等于调剂志愿,但是在特定条件下转化为调剂志愿。在允许填写调剂意向的时间内,一位考生最多可填写10个平行调剂意向,且提交后不可取消或更改。调剂服务系统开通24小时内,在满足条件的前提下,考生可将最多3个调剂意向转化为调剂服务系统中的调剂志愿。已转移成功的调剂志愿与直接在调剂服务系统填报的调剂志愿一样,在招生单位设置的锁定时间内不可取消或更改;未转移成功的调剂意向在调剂服务系统中无效。

(上接第1版)

据悉,北京市体检中心系市卫生健康委直属医疗机构,是中招体检终检单位,负责中招体检的组织、管理、复检、会诊、咨询、解决录取阶段体检遗留问题及退生鉴定等工作。会诊时,考生需携带各区保健所开具的会诊单及本人身份证或学生证。会诊时间为3月1日至4月30日每周三13时30分至15时30分,地点为北京市体检中心马甸体检部。

2022年具有中等职业学校招生资格的学校首次试行自主招生。已参加2022年初三年级初中学业水平考试报名、具有本市2022年中等职业教育升学资格的考生,要在

4月16日至25日期间,按照学校规定时间和要求带上《2022年中等职业教育自主招生报名表》和《2022年北京市高级中等学校招生体格检查表》参加专业能力测试。

考生可以选择多所学校参加测试,但只能选择一所测试合格学校(专业)报考。考生要将经本人和父母(监护人)签字后的《报名表》和《体检表》交给确认报考学校,作为报考该学校(专业)的依据。招生学校完整填写“2022年中等职业教育自主招生录取回执”,加盖公章后交给考生,作为录取凭证。考生可于4月29日通过北京教育考试院网站查询录取结果。



人大附中西山学校举行第五届体育节初二篮球联赛。图为学生争夺篮板球。

刘韦东 摄

教考时评

信息技术让教育融入生活

教育部3月28日举行国家智慧教育平台启动仪式,国家智慧教育平台正式上线。该平台持续推进建设并充分运用有助于进一步缩小“数字鸿沟”,便利教与学行为在生活中随时发生。

平台通过技术手段构建教育创新之路,扩大并普及了教育的内涵和外延。在互联网蓬勃发展的大形势下,平台可以更好地利用网络技术进行教育创新,并将之有效应用于教学之中。教师利用网络

突破学校有形的围墙,开发课程并进行线上教学、答疑,探索新的学习方式,通过普及教育尽快将人口资源转化为人才资源。上线的课程“干货满满”。平台试运行以来日均浏览量不断攀升。3月1日至25日,累计浏览总量达到7.2亿,日均浏览量达到2888万以上,与2021年同期相比提高了40倍,最高日浏览量达到6433万,充分满足了学生学习需求,让学习行为按需随时发生。平台着力丰富各类优质教

育资源,以从多角度助力学习者。针对艺术高考,曾有一部分机构的宣传思路是通过艺考让考生少学些文化课,这就导致该类考生后期对自身的专业发展产生迷茫,在未来自我规划出现偏差。这是将教育当作纯粹的“谋生”手段,而非真正帮助学生结合自身优势、兴趣等进行选择学习,局限了学生的未来发展。平台涉及多维度的资源建设,以高质量师资入驻,出于一颗为师者的初心,对每一名学习者给予科学指导帮

助,契合了“因材施教”这一基本素养,并外链中国国家博物馆、中国数字科技馆、国家公共文化云、人民日报少年网等一批专业网站,为培养面向未来的、全面发展的人而助力。

学无边界,国家智慧教育平台正式上线,推动教育公平发展和质量提升,在师资力量、教学资源等方面突破时空限制,让学生的求知欲不因地域限制而被搁浅,促进教育完善,为未来生活重塑教育。

(姜思瑶)